



LAS NOTICIAS DE PARIS



EDICION ESPAÑOLA
62, CALLE DE JACOMETREZO, 62.
MADRID

PRECIOS DE SUSCRICION PARA ESPAÑA
Un año..... VEINTICINCO pesetas.
Seis meses..... QUINCE ;
Tres meses..... OCHO ;
Los anuncios, comunicados y remitidos serán á precios convencionales.

EDICION FRANCESA
27, RUE LAFFITTE, 27.
PARIS

11 DE ENERO DE 1884.

HOY.

VIERNES 11 de Enero.—11 días del año. San Higinio, papa.—Sale el sol á las 7 h. 23 m. Pó nese á las 5 h. 42 m.—Cuarto creciente el 5 Luna llena el 12.—Efemeride (1612). Accion de Sangüesa, ganada á los franceses por el general Espoz y Mina.

MENU DU GRAND HOTEL DES AMBASSADEURS

POTAGE.—Julienne.
RELEVÉ.—Besugo au gratin.
ENTRÉES.—Boeuf braisé au macaroni.
Civet de lièvre.
LÉGUMES.—Choux sautés au jambon.
ROTI.—Chapons de Bayonne au cresson.
ENTREMETS.—Riz á la Condé.
Desserts variés.

Vinos del MARQUÉS DE MUDELA, 2, calle de Santa Catalina.

Conservas de ORMAECHEA, 9, calle de Preciados.

CONSEJO A LOS EXTRANJEROS.

Visitar la Biblioteca Nacional (calle de la Biblioteca, núm. 10). Fué fundada por Felipe V en 1711. Se conserva en ella el codicilo de Isabel la Católica, y cuenta con más de 300.000 libros, 200.000 folletos, 300.000 manuscritos y 120.000 estampas.

BOLSA DE MADRID.

4 p 0/0 interior español, 56.75
4 p 0/0 exterior id. 56.35

BOLSA DE PARÍS.

(Ayer).

4 1/2 p 0/0 francés, 106.25

10 DE ENERO DE 1884.

EN EGIPTO!

Inglaterra se ha guardado bien de querer volver el Egipto á Ismail, sabiendo que en las venas del antiguo Jefe circula aún sangre de Mehemet Ali, pero impone como instrumento suyo en aquel desgraciado país para primer ministro al demasiado célebre Nubar-Pachá, preparador financiero de todos los males de que la nacion inglesa continuará beneficiándose, si el Maadhi no pone término á todo.

Lo que importa es saber si este Maadhi no sería una invencion inglesa, que no duda sacrificar hasta su honor con tal ce que prevalezcan sus intereses, de los cuales la propiedad del camino de la India, es lo más importante.

Nos parece, no obstante, bien difícil que la insurreccion del Sudan sea solo una comedia inventada para motivar, por el abandono de esta vasta provincia impuesto al Jefe, la dimision de los últimos hombres de Estado egipcios.

Decimos los últimos, porque, si el Nubar Pachá que acaba de aceptar el cargo de primer ministro por cuenta de Inglaterra, es el mismo que perdió á Ismail con los empréstitos usurarios pagados por él con su trono, esperando que su pueblo lo pague con su independencia, nos encontramos ante un usurero, ante un especulador, ante un vividor de última categoría y no ante un hombre de Estado.

Mas aún, ante un oriental con todos los defectos de los hijos del país del Sol, sin ninguna de sus buenas cualidades; ante un hombre capaz, si el Maadhi no es invencion de Inglaterra, de entregarle esta en el momento que menos lo espere, de acuerdo con Ismail que cree indudable su restauracion, porque, segun le han asegurado, estaria escrita en el libro de los destinos.

Nubar-Pachá, que no es egipcio, sino armenio, y por consiguiente, muy amigo de Turquía, no ha comprometido el soberbio deseo que le asegura su inmensa fortuna, adquirida con el manipuleo de los em

sin proveer su arco de todas las cuerdas posibles.

Sabe muy bien lo que quiere Constantino-plea; es muy admisible tambien que sepa lo que quiere San Petersburgo, á quien las entrevistas de Compenhagne no pueden haber convertido en anglófilo hasta el punto de no desear ver á Inglaterra perder en Egipto la totalidad de sus jugadas.

Nubar-Pachá hará en el Cairo todo lo que quiera Inglaterra; pero lo hará de tal modo, que lo mismo Turquía que Rusia se lo sepan agradecer, y que hasta el Maadhi, si llega á Egipto, pueda darle las gracias con efusion, sin que Ismail deje de contar seguro con su excelente servidor para prepararle la restauracion de que es cierto.

Si el Maadhi es una invencion, Inglaterra, vuelta á su completa lucidez práctica, no tardará en desprenderse de los servicios de Nubar, precipitando las cosas; es decir, proclamando que no puede tener ella en el Cairo un poder menor que el que Francia ejerce en Túnez.

Si el Maadhi es cosa seria, como lo creemos y lo deseamos para que Europa salga de su letargo, ¿se comprende lo que Nubar, turco de corazon antes que todo, pero tan dispuesto á jugar con el islamismo como si estuviese circuncidado, puede provocar allí embarazos á todo el mundo, en especial á M. F. de Lesseps, de quien fué, y aun debe ser, gran enemigo?

¿No es tambien posible que por esto haya pensado en él Inglaterra, dado caso que el Maadhi sea un mito, cosa que no podrá menos de saberse dentro de algunos dias?

Ahora bien; anteayer hemos dicho: España es, despues de Inglaterra y Francia, por la posesion de las Filipinas, la que más interés tiene en hacer respetar por todos la neutralidad del canal de Suez, que desde ahora se trata de proteger, sobre todo si el Maadhi no es una realidad.

Antes que se sepa á qué atenerse sobre este personaje, y el pretexto es de los mejores, España debe suscitar la cuestion de protectorado de la neutralidad del canal, invocando el interés de la misma Inglaterra, contando sobre todo con Francia y Alemania, á las cuales se presentaria con este motivo una nueva ocasion de comprender cuán perjudicial es para la civilizacion occidental que no estén francamente unidas.

Inglaterra, cogida en el lazo de su invencion ó de sus peligros reales, difícilmente podrá dejar de manifestar su reconocimiento á España por ofrecerse á intervenir, y en el curso de los cortos preliminares á que esto daría lugar, es imposible que España no reconquistase por fin en la práctica el rango de gran potencia como en teoria se le atribuye ya.

Una proposicion de intervenir en Egipto por cuenta de Europa, sería tambien la más elocuente contestacion de la España monárquica á los artículos inspirados á la prensa extranjera con el fin de demostrar que está en víspera de un derrumbamiento.

Quando se la viera enviar en pocos dias á Suez veinte mil hombres, ¿qué periódico extranjero osaría hacerse eco en adelante de las calumnias de que hoy es objeto?

Evidentemente se produciría una reaccion en la opinion, y los bajistas quedarían reducidos á sus propias fuerzas.

Nunca, pues, insistiríamos demasiado para que nuestra idea haga fortuna, y para que antes de poco la bandera española vaya á Suez á probar que todas las perfidias de un Nubar y todas las habilidades de Inglaterra no podrían triunfar contra la voluntad de Europa en lo concerniente á la neutralidad del canal.

EGIPTO

En otra parte de este número nos preguntamos si el Maadhi no será una invencion inglesa. Mas nos inclinamos á creerlo. Hé aquí un artículo del *Paris-Bourse* que no es propio para hacernos volver sobre nuestras dudas en este asunto.

«El drama egipcio se va desarrollando lentamente; pero cada etapa nos lleva más á la única solucion razonable, es decir, al protec-

torado inglés. Sin las reticencias del señor Gladstone, sin sus aproximaciones á los radicales ingleses, hace mucho tiempo que el protectorado sería un hecho. A decir verdad, hace un año que Inglaterra quiere abrir una puerta que lo está de par en par; ha buscado pretextos para llevar adelante su marcha, pretextos que cuestan rios de sangre y son muy costosos.

«El dia en que los buques de guerra extranjeros se han apartado para que los ingleses bombardeasen á Alejandria, Inglaterra asumió el papel de gendarme. Este papel no es de un carácter odioso sino á los ojos de los que gustan pescar en agua turbia; pues el gendarme no es sino el protector del orden público. Se ha querido hacer burla de sus botas, atribuirle un lenguaje grotesco, silbarle; en Variedades, se le llama cada vez que se grita: ¡Al ladrón! Le sucede lo que al médico. Todo el mundo se burla de él; y a pesar de todas las agudezas de Moliere, le llamais cuando os sentís enfermos, lo cual no es óbice para que cuando habeis recobrado la salud os volvais á mojar de él.

«Inglaterra hizo un ensayo leal de Egipto, para los egipcios. Ha buscado el momento psicológico para implantar en Egipto el solo gobierno posible, para garantizarlo contra la anarquía.

«Hecha abstraccion de la cuestion de la deuda pública, que goza la proteccion de la ley de liquidacion, y todo está descosido; pero no haya miedo, se está en camino de coserlo todo, y el sastré está con la aguja en la mano.

«Ahora solo falta deducir las consecuencias financieras del nuevo orden de cosas.

«Con frecuencia las hemos indicado nosotros, y cualesquiera que sean los proyectos del Gobierno inglés, por mucho que griten los radicales, estos proyectos no se desviarán de la linea que con frecuencia les hemos trazado. Mucho antes de la entrada de Inglaterra en juego, ó sea despues de la abdicacion de Ismail-Pachá el crédito egipcio alcanzó con frecuencia el tipo de capitulacion á 5 por 100. Hoy se capitaliza aproximadamente á 6 por 100.

Entre estos dos tipos de capitalizacion una nacion práctica como Inglaterra encontrará medio de hacer una combinacion que permita aligerar considerablemente el capítulo de la Deuda, aumentando el valor nominal de los títulos. Los portadores se avendrán á un arreglo voluntario de una reduccion del interés, si en cambio Inglaterra les ofrece una seguridad de primer orden.

EN LAS JARDIES

El domingo último, la pequeña posesion de las *Jardies* en Ville-d'Avray, cerca de París, presentaba desde por la mañana cierto aire de fiesta bien diferente del aspecto en que la habíamos visto anteriormente, á pesar de la perspectiva de una ceremonia casi fúnebre. El sol inundaba las espesuras del jardin, hacía brillar los ladrillos de la casa del guarda y del pabellon de las cocheras, hacía brillar los cascos de los bomberos de Sévres que habían venido para dar el servicio de honor; avivaba las tintas de esmeralda de los enverjados de la casita donde murió Gambetta, y derramaba, en fin, su serena alegría sobre todo el paisaje del contorno.

Es justo, sin embargo, decir que los manifestantes en número de cinco mil próximamente, y que se componian, además de los amigos del difunto, MM. Spuller, Ranc, doctor Friensal, Barthelemy, Paul Bert, Floquet, Arède, Reinanch, Arnaud de l'Ariège, Paul Strauss etc., etc.; de individuos de los antiguos comités electorales del 9.º y 20.º distrito, parecia que sentian la mayor parte una emocion verdadera.

No ha habido ceremonia, en el verdadero sentido de la palabra; las visitas se recibian en el umbral de la casa que dá á la avenida Gambetta por MM. Ranc, Spuller, Barthelemy; subian á la cámara mortuoria, adornada con una especie de catafalco cubierto de coronas y ramos; daban una ojeada á la lápida conmemorativa y bajaban silenciosamente al jardin.

A las once se pronunciaron algunas palabras; primero por el alcalde de Sévres, luego por el presidente del comité del 20.º distrito, y finalmente, por M. Spuller.

La allocucion de M. Spuller, pronunciada con voz conmovida, ha impresionado fuertemente á los asistentes. La solemnidad terminó con la lectura de una poesia de M. Carjat.

A las doce todo habia concluido, pero las visitas continuaron durante todo el dia en la pequeña casa de las Jardies.

Olividábamos, al terminar, describir la lápida conmemorativa, para cuya colocacion se ha organizado esta especie de cabo de año.

Se compone de un frontis griego de mármol negro; en el tímpano están grabadas estas sencillas palabras: «A Gambetta, la Union republicana del 20.º distrito, 6 de Enero 1884.» El todo está rodeado de ramas de laurel en bronce.

Ultimo detalle. Un hermoso retrato de Gambetta se habia colocado en el saloncito del piso bajo medio cubierto con un crespon.

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE CHANZY

Busancy 6 de Enero.

Se ha celebrado en Busancy la misa aniversario de la muerte del general Chanzy, que precede á la ceremonia que debe tener lugar con toda solemnidad en Châlons.

Aun cuando fué solo una reunion íntima, este servicio ha tenido un brillo conmovedor, que atestigua los profundos recuerdos que han quedado en las Ardenes con la muerte de Chanzy.

La víspera habian llegado todos los ayudantes del general. Al lado de la familia se hallaban los generales de Boisdenemetz y Berge, el coronel Boisdétre, M. Gailly, senador; MM. Henry Mansuit, Bernard de Beauchamps, antiguos oficiales á las órdenes de Chanzy, llegados de París y Châlons.

A las once tuvo lugar la bendicion de la capilla que se ha construido en la bóveda, donde descansa el cuerpo. Esta capilla se ha construido en el parque perteneciente al castillo.

El arzobispo de Reims habia enviado al vicario general, abate Tournour para esta ceremonia.

A las once y media se trasladaron á la iglesia de Busancy, cuyas paredes se hallaban cubiertas con colgaduras negras. En el coro se elevaba un catafalco, adornado con blandones y banderas. Los habitantes del país quisieron ayudar á la decoracion de la iglesia, mostrando un celo patriótico que les honra.

El abate Tournour pronunció una elocuente oracion fúnebre en honor del glorioso difunto que murió «como soldado y como cristiano,» que produjo viva emocion en el auditorio.

Todos recordaron la llegada del cuerpo el año pasado en esta época, aquel fúnebre convoy que avanzaba con lentitud bajo un cielo sombrío, atravesando los bosques de los Ardenes, en que soplaban un viento glacial. Por cada pueblo que atravesaba, los municipios, los bomberos, los niños de las escuelas, se reunían por algunos instantes al cortejo. De todas partes corrian los campesinos á rendir el último homenaje y depositar una corona sobre el féretro del ilustre soldado.

Ayer se veía que este duelo continuaba. Mañana serán los compañeros de armas del general los que recordarán piadosamente su memoria, unidos en un solo pensamiento, uniendo su aficcion de franceses y admiradores.

Asistiremos á esta ceremonia...

EN EL CONGRESO

La discusion ofreció ayer gran interés á causa de la intervencion del Sr. Cánovas, que ha manifestado su opinion, como jefe del partido conservador, sobre el incidente Portuondo.

Tememos que todo lo que se ha dicho sobre este incidente sea por el mismo estilo de lo que se afirmó en el último concilio de Roma. Proclamando la infalibilidad del Papa y la Immaculada Concepcion sólo consiguieron entonces los prelados de la cristiandad debilitar el poder del papado y el culto á la virgen, que la menor manifestacion en sentido del progreso podia poner en relacion con las ideas modernas.

Todo lo que el Sr. Cánovas ha podido decir, despues de los señores Posada Herrera y Sagasta, no impide que, dos cuando menos, sino los tres eminentes personajes estén fuera del Congreso, mezclados en negocios cuya existencia y organizacion exige que la Monarquía se transforme ó deje el puesto á la República.

¿Qué sirve, repetimos, que con palabras

afirmen la supremacía del Rey, si en los hechos no se preocupan de las especulaciones que la debilitan por la prensa y por el descrédito?

El Sr. Portuondo es republicano. Que consiga realizar su idea del ferro-carril central cubano en provecho de la metrópoli, y con esto solo habrá hecho mucho más por la Monarquía española que todos los hombres de Estado que se han aprovechado de su imprudencia parlamentaria para abrir el manantial de su elocuencia.

Pero estamos en una época en que todo lo práctico y verdadero no puede encontrar la razón en lo vago de las teorías. Esto lo ha demostrado palmariamente el Sr. Sagasta, cortando la palabra al Sr. Rute en el momento en que el jóven diputado iba á desentrañar la verdad y dar la clave de lo que sucede.

Proclamamos que la República no debe tener la palabra, y la dejamos obrar.

Proclamamos que es indispensable la conciliación, y coartamos la libertad de la tribuna al primero que vá á poner de manifiesto lo que la hace imposible.

¡Oh, Hamlet! Qué razón tenías al decir: ¡palabras! ¡palabras! ¡palabras!

LA ISLA DE HAI-NAN

Los periódicos extranjeros han hablado recientemente de un tratado secreto, por el que la China se comprometía á ceder á Inglaterra, á cambio de su mediación en la cuestión del Tonkin, la gran isla de Hai Nan.

Esta cesión, que debía, según dicen, realizarse seis meses después que la mediación hubiese producido sus frutos, sería un golpe teatral parecido al que preparó lord Beaconsfield cuando el tratado de Berlín, la cesión de Chipre por Turquía á Inglaterra. Chipre, en efecto, domina toda la parte del Asia Menor, á través de la que podían los rusos hacerse camino hasta el Mediterráneo, las bocas del Nilo y el canal de Suez, convertido por obra grandiosa de M. de Lesseps, en ruta para los buques que van á las Indias.

La cesión Hai Nan tendría para nuestro futuro desenvolvimiento en el Tonkin las más desastrosas consecuencias. Sin creer en la existencia del tratado, pues la China, ningún interés tiene en ceder un territorio que le pertenece, para ganar uno que no le pertenece, siempre es bueno prepararnos á combatir una política hostil, en caso que se pusiese en vigor.

Y desde luego, ¿qué es la isla de Hai Nan?

La mar, cavando profundamente las tierras entre China y el Tonkin, ha formado el golfo que recibió el nombre de este último país. Este golfo está formado de un lado por la costa del Tonkin y limitado al Norte por una parte de la provincia china de Konang-Tong, en la que se encuentra el nuevo puerto de Pak-Hoi abierto al comercio extranjero. Al Oeste del golfo Konang-Tong avanza en punta, formando así la Península de Sien-Teheou. Un pequeño brazo de mar—poco más de cuatro leguas—separa esta Península de la isla de Hai-Nan, que cierra por el Este el golfo. De modo que éste tiene dos entradas: una muy ancha, y la que toman todos los buques que llegan de Europa, de Cochinchina y hasta de la China; la otra estrecha, bastante peligrosa, navegable no obstante, y mucho más corta para los buques que llegan de Canton y Hong-Kong.

La ocupación en la isla de Hai-Nan del puerto abierto de Hoi-Heou, al Nordeste, cerraría el estrecho de Hai-Nan; la de una ciudad al Sudeste, de Kan-Gen, por ejemplo, dominaría la entrada principal del golfo, y por consiguiente, del Delta del río Col rado. Es tan imposible admitir que una potencia extranjera ocupe la isla de Hai-Nan, como lo sería que Italia permitiese que le tomaran la bahía de Nápoles.

Hai Nan tiene cerca de sesenta y cinco leguas de largo por treinta y dos de ancho. Forma parte de uno de los departamentos de Canton, el de Kiouing-Teheou, dividido actualmente en 10 distritos (*hien*), y tres provincias (*teheou*).

Los chinos se apoderaron por primera vez de esta isla el año 110 antes de Jesucristo, cuando conquistaron el Tonkin; éste y los países adyacentes fueron divididos entonces en dos departamentos, dos de los cuales, los de Tchou Yai y Tan-Eul, comprendían Hai-Nan. Cuarenta y tres años después de la Era Cristiana, los habitantes de la isla que se habían vuelto independientes, hicieron nuevamente su sumisión á los chinos después de una nueva guerra del Celeste Imperio con el Tonkin.

Los destinos de éste y de la isla estuvieron íntimamente unidos por mucho tiempo.

Solo se estableció la dominación china el año 67 después de Jesucristo.

El nombre de Kiouing-Teheou-Fou, con que los chinos conocen la isla, data de 1370, época de su anexión á Canton. El de Hai-Nan, que nosotros le damos, es anterior. Los conquistadores mongoles de China unieron la isla á la parte occidental de Konang-toung y dieron al Gobierno así formado el nombre de *Hai-Pe-Hai-Nan-Tao*, sinónimo de el circuito (*Tao*) al Sur y Norte del mar (*Hai*). Los europeos le han conservado el de Hai-Nan.

Los chinos no se han cuidado de establecerse sino en las costas de la isla cuyo interior está habitado por originales del país llamados *Li*. Estos

indígenas se sublevaron con frecuencia contra las autoridades chinas, tan recientemente aún que el año pasado han destruido varias poblaciones habitadas por sus invasores.

Durante dos siglos, Hai Nan sirvió de refugio á la población levantisca de las provincias meridionales de China. Los Emperadores enviaban allí desterrados á los funcionarios que habían incurrido en su desagrado, y el célebre poeta Son-Tong-Po, entre otros, fué relegado durante tres años, en el siglo XI como subgobernador.

La población de la isla que en 1370 era de 291.030 almas, alcanza hoy la cifra de cerca de 1.400.000.

Por el artículo 4.º del tratado de Tien-Tsin de 27 de Junio de 1858, ratificado en Pekin el 25 de Octubre de 1860 se dice que «la experiencia ha demostrado ser una de las necesidades de la época la apertura de nuevos puertos al comercio extranjero,» y que está convenido que diferentes puertos gozarán los mismos privilegios, Shanghai, Ningpo, Amoy y Fou-Teheou. La ciudad de Kiouing-Teheou, isla de Hai-Nan, fué designada como uno de los puertos francos. En todo caso, no hace sino unos ocho años que fué abierto á los extranjeros.

El puerto principal de Hai Nan es *Hoi-Heou* (puerto de mar); en este punto se desembarca para dirigirse á la población principal *Kiouing-Teheou-Fou* á donde se llega por una buena carretera de cuatro kilómetros.

El opio es allí el principal comercio, y su valor es igual al de todas las demás importaciones. El azúcar, aceites y nueces de *bétel*, forman la base de las exportaciones. El total del comercio tanto de importación como de exportación fué en 1880 en 1.677.025 taels (de douanes). En 1881, de taels 1.821.743 y en 1882, de 1.669.662 taels. Los derechos de aduanas que en 1876 fueron de 43.573 taels se elevaron en 1882 á 75.184, en cuya cifra figura el opio por 22.442 taels.

La isla de Hai Nan posee una misión católica dependiente del enviado apostólico de Canton (misiones extranjeras de París). Esta misión fué fundada en 1630 por un jesuita portugués, Benito de Matós, muerto en 1651.

Estos cortos detalles serán suficientes para comprender que la importancia de la isla es grande bajo el doble punto de vista comercial y militar.

La proximidad de Hai Nan á los puertos abiertos al comercio extranjero, Pe-Hai y Canton al establecimiento portugués de Macao, á la colonia inglesa de Hong-Kong y á las posesiones francesas en la Indo-China, no nos permite mirar sin interés las empresas de que pueda ser objeto esta isla.

(De L'Événement).

TRATADO DE COMERCIO CON INGLATERRA Y PORTUGAL

Leemos en *La Izquierda Dinástica* la importante noticia siguiente:

Reunido ayer en pleno el Consejo de Estado, desaprobó las bases acordadas por el gobierno para los convenios comerciales con Inglaterra y Portugal.

Los fusionistas culpaban de este resultado al Sr. Balaguer, sin tener en cuenta que las declaraciones y los compromisos de nuestro amigo han sido siempre favorables al proteccionismo, y que, como otros prohombres de los diversos partidos, hace siempre abstracciones de escuela política al tratarse de asuntos económicos y vice-versa.

El voto, pues, del señor presidente del Consejo de Estado, decidió el empate de la votación; pero si los señores consejeros que desmpeñan sus puestos por la benevolencia del Gobierno, en lugar de buscar pretextos para atacarle, hubiesen tenido el concepto de su misión, ya que les ha faltado moralidad y política para renunciar sus cargos incompatibles con las ideas de un partido, el espectáculo que ayer dió el Consejo de Estado se habría evitado.

Vean los señores ministros las consecuencias de ser condescendientes y benévulos con funcionarios del Estado que no guardan fidelidad y que aprovechan toda ocasión para trabajar contra el Gobierno que les paga y les tolera en altos puestos que tal vez no debieron escalar nunca por no ser dignos de sus merecimientos.

LA POLÍTICA.

EN ESPAÑA.

La Reforma Político Militar, en dos artículos sucesivos, que creemos oportuno reproducir, se mantiene perfectamente en el terreno en que el señor Martos tiene razón, según nosotros, en ir á buscar el caudillo de la Izquierda.

Véanse los dos artículos por el orden en que se han publicado:

«EL BUEN CAMINO

Entre los hechos reveladores de que la política española se transforma y las costumbres de nues-

tros partidos se modifican, como para inaugurar un período venturoso, que ojalá llegue á desenvolverse por completo, estimamos nosotros que se encuentra la actitud del partido conservador. Esa actitud fué ayer expuesta con claridad por el señor Romero Robledo, y se cifra en la siguiente afirmación del discurso de S. S., hecha en estos ó análogos términos:

«Nosotros no preguntamos á nadie de dónde viene, qué es ni á qué aspira. Nos basta con saber que los nuevos llegados al campo de la legalidad son monárquicos, que están resueltos á defender el trono de D. Alfonso XII, para que, aún disintiendo de sus ideas, no les cerremos el paso, ni suscitemos dificultades insuperables á su conducta.»

«Qué diferencia tan notable la que existe entre este lenguaje y el empleado por los oradores y los periódicos fusionistas! Para la fusión, las ideas democráticas, las soluciones democráticas, los hombres de la democracia son incompatibles con el trono de Don Alfonso y con la monarquía. Para los conservadores hay compatibilidad absoluta entre lo que unos y otros simbolizan, y puede llegarse á una concordia á que nosotros aspiramos, entre las más avanzadas y radicales manifestaciones del derecho moderno y la institución consagrada por nuestra historia como símbolo de la unidad patria.»

«La democracia al proclamar ideal de sus esfuerzos esa concordia, como en su inmensa mayoría la ha proclamado, cierra aquí la época de revoluciones y trastornos que venían haciendo estériles los anhelos y el deseo del país. El partido conservador, al reconocer que esa concordia es posible, y al disponerse á trabajar, dentro de su esfera, porque se realice, cierra á su vez la época de reacciones y violencias que han contribuido no menos á la falta de estabilidad y de paz en nuestro pueblo.»

«Esta doble actitud nos aseguraba, ahora y en lo sucesivo, la posesión de los dos grandes elementos que contribuyen dentro del régimen representativo al progreso pacífico de todas las naciones cultas; un vigoroso partido liberal, no revolucionario, y un vigoroso partido conservador, enemigo de la reacción y del despotismo.»

«Por otra parte, la decisión con que la izquierda procura que se revise la ley fundamental del Estado, á fin de llevar á ella las garantías que anhela la democracia, y el propósito de los conservadores de respetar esa reforma, aunque la combatan, y de juzgarla sin pasión ni acrimonia, inspiraba la evidencia de que aquí pudiera establecerse al cabo aquella anhelada legalidad común, que es en todo gobierno libre la base más firme y segura de la paz general y de la tranquilidad pública.»

«Ese era el buen camino. Por ahí podría llegarse á la regeneración política de España. Por ahí abrigamos la seguridad de que se llegaría, y ya se habría llegado, si en mitad de ese camino, para entorpecer nuestra marcha, no se alzase el señor Sagasta y la mayoría que dirige, proclamando en nombre de su interés, mas que en el de doctrina ó principio alguno, lo contrario de todo aquello que nosotros proclamamos y que los conservadores reconocen. Ese es el resultado de la funesta política que están haciendo el presidente del Congreso y sus amigos.»

«A NADA RENUNCIAMOS.

«Como si toda evidencia fuera poco para convencer á ciertas gentes, aún hay quien vuelve á suponer que la izquierda dinástica piensa en renunciar á su programa. ¿Pero qué fundamento tienen estas suposiciones? Porque como no las deduzcan los que tal dicen de las repetidas y concluyentes afirmaciones que el Gobierno viene haciendo en las Cortes, confesamos que no alcanzamos á conocer esas misteriosas fuentes de donde manan tales noticias.»

Y si de las declaraciones del Gobierno se trata, ¿en qué discurso, en qué párrafo, en qué frase se revela el más ligero indicio de esa renuncia?

«No, no hay tal renuncia. ¿Se puede haberla, no la habrá. Hablar de ella es empeñarse á sabiendas en sostener una falsedad. ¿Se quiere una prueba reciente, autorizada con la más alta autoridad, de lo que decimos? Pues ahí está el discurso de nuestro ilustre amigo el general Lopez Dominguez pronunciado ayer en el Congreso.»

«Y qué dijo el señor ministro de la Guerra? Pues proclamó una vez más que la tradición que nuestro partido representa, es la tradición monárquico-democrática, cuyo espíritu alienta y vive en la Constitución de 1869, tradición que sería falsada si no reivindicásemos hoy sus dos grandes principios, la soberanía nacional y el sufragio universal. ¿Se puede hablar más claro?»

Y después que se ha hablado con tanta claridad, ¿quién se atreverá á sostener que nuestro partido renuncia á su programa?

«Pero no sólo no es posible sostener esto: tampoco puede ni debe haber quien lo espere. Garantía de nuestra palabra es la conducta fija é invariable, sin vacilaciones, que hasta el presente hemos seguido; porque aún en esos momentos en que nuestro deseo de concordia nos ha llevado á honrosas y patrióticas transacciones, jamás hicimos ni dijimos nada por donde pudiera sospecharse que renunciábamos uno sólo de nuestros principios, á nada de lo que en nuestro programa es esencial y permanente.»

«¿Cómo hemos de variar ni de flaquear hoy, que hecho el deslinde de campos, conociéndonos ya todos, y conocidos todos del país, representamos ya, sin dudas, sin que nadie pueda desconocerlo, el grande, el único partido liberal de la Monarquía?»

«Nuestro ilustre amigo lo decía ayer elocuentemente terminando su discurso: «podremos fracasar en el Gobierno, pero nuestros principios no fracasarán nunca; y aquí y en la oposición defenderemos siempre esos principios y seremos el gran partido liberal.»

Si la Corona no comprende que ahí está la salvación y cae en el lazo de un ministerio de transición, *El Globo* le dice en el artículo que sigue, redactado muy moderadamente, lo que significará su determinación. Lo que debe llamar la atención del Rey es precisamente la moderación con que, desde hace algunos días, se expresan los periódicos republicanos, incluso *El Porvenir*.

Dice *El Globo*:

«EL MINISTERIO DE TRANSICION

«Por absurdo que esto parezca, corrió ayer

muy válido el rumor de que se pensaba en un ministerio de transición, cuyo objeto sería resolver con estas Cortes los asuntos administrativos y económicos pendientes.

«Semejante solución cuando el problema político ha llegado á alcanzar la gravedad, que está aun por los más legos reconocida, solamente vendría á complicar más y más ese problema, que en su aplazamiento envuelve su mayor peligro.»

«Un ministerio de constitucionales avanzados y de izquierdistas tibios con un hombre de significación ambigua ó de carácter acomodaticio á su cabeza, sería dique inoportuno que haría mayor el caudal de agua que busca su cauce y más fácil el desbordamiento.»

«Plantear un problema para aplazar luego indefinidamente su solución, es y será siempre en política el colmo de la torpeza. Se puede rechazar por estéril su planteamiento, se puede rechazar por peligroso con tal de que en tales casos se muestre la entereza necesaria para arrostrar las consecuencias de tal conducta. Lo que no es dable á nadie, sin incurrir en el mayor de los errores, es traer los elementos, agruparlos, y luego que se ha conocido por todos el valor de los mismos, renunciar por miedo á la solución. Con esto solo se habrá conseguido dos cosas á cual más perjudicial: exponer toda la importancia de la cuestión, y descubrir toda la desconfianza en sí propio para resolverla.»

«Mas estas cuestiones una vez planteadas, se resuelven forzosamente por la lógica de los hechos; lógica contra la cual nada valen habilidades ni travesuras, que á la larga se vuelven contra quien las emplea.»

«¿Un ministerio de transición á estas alturas! ¿De transición á qué? ¿Hacia la izquierda? ¿Qué necesidad hay de puente, cuando se tiene un pie en la orilla? ¿De transición para una situación conservadora? Se echan puentes para salvar un abismo; mas no para ir al fondo de él.»

«La inseguridad es lo que más atormenta hoy á los pueblos. La vida moderna no consiente aplazamientos. Ante todo, las naciones, las clases sociales que en ellas trabajan y viven, quieren saber á qué atenerse. Bueno ó malo, necesitan conocer cuál es su estado; si pacífico y firme, para obrar con toda tranquilidad y confianza; si difícil y peligroso, para acudir á la defensa de sus intereses. Un riesgo incierto, pero continuo y vago, se hace más insuportable que un mal verdadero. Hay más paralización en todo ante el temor de la guerra, que durante la guerra misma, porque entablada ésta ya se conoce su extensión, y allí á donde no alcanza, puede haber movimiento. ¿Y á un Ministerio que trajese algo y aun mucho de tal estado á los ánimos y á la vida nacional, se llamaría «un Ministerio de transición, un Ministerio de negocios!»

«Por irrisión sería, ¡pues Ministerio de paralización, y Ministerio de quebras de todas clases, merecería llamarse seguramente!»

«Por eso no podemos creer que tome cuerpo el rumor á que antes nos referimos, y que llegue á ser un hecho tal Ministerio, propio solo para gastar los elementos que de él formasen parte.»

«La cuestión se está ventilando ya, y es inútil querer cortarla. ¿La Monarquía de Sagasta se armoniza ó no se armoniza con la soberanía nacional? La suerte está echada. Será en vano querer, á guisa de jugador que no espera ya el triunfo, hacer tablas al juego. Hay que ganar ó que perder la partida.»

La Discusión, desea como las gentes razonables, se concluya con una incertidumbre mortal para todos los intereses, y lo declara en estos términos:

«Necesitamos saber de una vez para siempre á qué atenernos. El país aguarda que se cumplan las promesas que se le han hecho.»

«Pudiera decirse que se ha puesto á prueba el liberalismo de que es susceptible la política borbónica.»

«Los republicanos ni pedimos ni tenemos derecho á pedir nada.»

«Pero se ha dicho que la democracia es compatible con la monarquía; se han pasado al campo monárquico muchos que antes se llamaron republicanos, alegando ese pretexto, y ha llegado la hora de que se pruebe.»

«Basta ya de ministerios de pantalla, que sólo sirven para satisfacer ridículas ambiciones personales, y continuar el enredo de la madeja.»

«Un ministerio izquierdista puro sobre la base de Lopez Dominguez y con exclusión de los ministros. Eso hace falta para que se patentice el buen deseo que se dice existir.»

«De no ser así, que vengan los conservadores.»

En fin, *El Progreso*, que sabemos es muy leído en Palacio, lo que nos dá buenas esperanzas, usa el lenguaje de la razón en lo que sigue:

«La Izquierda tiene un compromiso de dignidad para no ceder ni en un punto.»

«Los que se han acercado, los que se han aproximado, los que han entrado procedentes de la República en la Monarquía, los que aún pudieran ir á ella, ¿cómo acertarían á justificar el cambio sino salvando los principios democráticos?»

«¿Y cómo se salvarían los principios democráticos, cómo se afirmaría el derecho de la soberanía nacional, superior y anterior á todos los demás derechos, sino se pudiera discutir en el Parlamento y fuera del Parlamento cuanto toca al Estado y sus organismos, y sino se pudieran proponer y difundir ideas y propósitos de reformas hasta de esos propios organismos?»

«Porque, ó la democracia no significa nada, ó es eso:—la Soberanía nacional, el derecho de todos y de cada uno realizándose en la forma y en la ocasión que el voto de la Soberanía determine y señale, solicitado por la propaganda, por la discusión, por el convencimiento.»

«Y si la democracia no fuera esto, ¿no sería una gran candidez invitar á los revolucionarios á discutir pacíficamente! ¿A qué habían de intentar discutir, si de antemano se les decía: solo hasta tal punto podréis llegar en vuestra propaganda y en vuestros razonamientos?»

«No. Ese sería un camino funesto. De esa manera, no se arrancaría un solo revolucionario á la revolución; de esa manera no se daría ningún enemigo por vencido; seguiría callando, porque nadie gustaba de perder su tiempo á sabiendas.»

«Que se discuta todo, que se pueda decir todo. Hé aquí la noble aspiración de los que sabemos por experiencia que la desesperación de los hombres se engendra por el silencio de las ideas.»

«Además, el triunfo de la teoría canovista, tan bien acogida por la fusión, sería el temor á la soberanía nacional; el temor á que, solicitada esta por ciertas propagandas, pudiera pronunciarse en contra de un orden político determinado; pues bien, á desvirtuar el temor hacia la soberanía na-

cional, ha venido á la Monarquía la Izquierda: ese es, y no otro, el problema pendiente... ¿Se teme, ó no se teme á la democracia?

»Si no se teme, como creemos nosotros, á dejar que todos piensen en alta voz, para que al fin se vea que no en la oscura página de una Constitución, sino en el espíritu nacional, tienen su asiento las instituciones.

»Después de todo, ¿qué precepto constitucional pudo detener al Sr. Cánovas en el camino de Vicalvaro? ¿Ni qué escrúpulos de legitimidad asaltaron al señor Sagasta para derribar el Trono en 1868?

»Hay más — Cuando ayer oíamos al Sr. Cánovas, y luego de su voz, escuchábamos los aplausos de la fusión, no podíamos menos de pensar cómo se compadecen estos pujos de legalidad con aquellas campañas que durante la época revolucionaria sostuvieron los diputados y los periódicos llamados entonces alfonsinos?

»Ya oímos una frase: —Nosotros — dirán — defendíamos la legitimidad.

»A lo que nosotros contestamos: —Entendemos con el almanaque y ved si podeis hacer que no se an pasados en el tiempo y en el espacio los años que median entre 1868 y 1874; — entendemos con vosotros mismos; servidores los más de aque la ilegítimidad revolucionaria —

»No. La cuestión no es de legitimidad; la cuestión es de libertad. ¿Queréis que la democracia sea una fuerza para la Monarquía? ¿Todo depende de que los queráis con fé.

EN FRANCIA Y EN OTRAS PARTES.

Aun cuando el 4 y 12 por 100 francés haya vuelto á bajar ayer á 6'75, es cierto que se hacen grandes esfuerzos en París para reanimar la confianza, y que se trata de persuadir á los pequeños capitales que no existe ningún punto negro en el horizonte. De ahí, sin duda, la falta de noticias exactas y la poca precisión de las que se esparcen.

Por su parte, los bajistas resisten y dan como motivo que la salud de M. Grevy está comprometida, lo que se asegura no es verdad.

No podríamos comprender el que ni unos ni otros puedan estar al corriente de la verdad, especialmente en lo que se refiere á Egipto, sino viéramos que en Madrid mismo es imposible saber lo que sucede en realidad en las regiones políticas serias, admitiendo que algo suceda, y que los que pueden no se resignen á esperar á que los que quieren intenten algo.

Lo que nos haría creer que el Maahdí pudiera ser una invención de Inglaterra, es que el Pall Mall Gazette habla ya de arregios con él, ahora que de hecho ha puesto la mano sobre Egipto con el nuevo ministerio.

La herida del Czar se desmiente con insistencia por los periódicos oficiales de San Petersburgo; y, en cuanto á noticias telegráficas del extremo Oriente, salvo un cambio ofensivo de los annamitas, se limitan á enumerar los muertos del enemigo, que no ha tenido al fin de cuenta más que mil hombres fuera de combate en el asunto de Sontay, según dice el mismo almirante Courbet. Es verdad que en la plaza se han encontrado 89 cañones

He aquí los informes de Le Figaro, tomados de su número del lunes.

LOS MANDARINES ANNAMITAS

»El Gobernador de Saigon telegrafía al ministro de Marina que M. de Champeaux, ministro residente en Hué, le manifiesta que el Consejo de Regencia, desoso de dar una prueba de sus sentimientos amistosos hacia Francia, no se opone á la ocupación de la ciudad de Hué. El joven Rey ha reconocido el tratado firmado el 25 de Agosto por su predecesor. Nada, pues, ha cambiado el estado de cosas existentes... ni aún las disposiciones de los mandarines con respecto á nosotros. Los que han podido abandonar Annam se han refugiado en China; otros llevados al Tonkin por M. Harmand, han ido á ver al príncipe Hoang; en fin, los que han permanecido en su país nos combaten, ó nos insultan su hostilidad.

»El consejo de regencia ha confiado á estos últimos — á quienes está encajado de castigar — el cuidado de aplicar las cláusulas del tratado, manteniendo toda su integridad. Habiendo sido asesinado el Rey por haber puesto su firma, es cierto que ninguno de los mandarines conocidos como hostiles á nuestra causa y por haber hecho asesinar á nuestros cristianos, se apresurará á respetar un tratado de donde se desprenden tales consecuencias.

»M. de Champeaux cree no obstante, que su situación frente á la corte de Hué es todo lo satisfactoria posible, — ó cual no quiere decir que sea buena. Se falta sugeto en realidad si bien aumentado con cien hombres, no es bastante para poderlas impedir.

»M. Tricou ha hecho en Hué una pequeña permanencia; debe volver en la Alouette á Saigon, donde esperaba la llegada del general Millot, á quien hará saber el resultado de su misión en Hué, siendo el general que en último caso decidirá si debe ocuparse militarmente Annam.

»El país es poco conocido y no puede juzgarse únicamente por lo que pasa en Hué. De que en el número de provincias que separan la capital de Annam del Tonkin, se hallen pocos pueblos y de importancia secundaria, no puede deducirse que el país de Ha Huih, por ejemplo, cuya población está desde hace tiempo preparada por el obispo católico á aceptar nuestra dominación, esté abandonado en poder de los mandarines sanguinarios.

»M. Navelle, residente en Nam-Dinh ha pedido autorización al almirante Courbet para hacer ocupar la ciudad vecina Nin Binh, y desde allí á Tanh-Hoa, situado cerca del mar. No hay más que un paso. Nuestras tropas de marina se verán obligadas, en la esperanza de estirpar la piratería, á apoderarse de las grandes ciudades de la costa,

Thang-Hoa, Vinh, Hatinh, Dong-Hoi, Quang Tri, no lejos de Hué, y unir de este modo por medio de puestos indispensables á la pacificación del país, Hanoi á Hué. El día que esto suceda, nuestra dominación estará perfectamente sentada, y, por consiguiente, aceptada.

»Entretanto, toda nuestra acción se reduce al Delta de Thai Beng ó Song Cau. El almirante Courbet ha resuelto hacer de Quang-Yen, ciudad que China reclama como hallándose en la parte septentrional del Tonkin, un gran puerto marítimo de guerra, hallándose Haiphong muy retirado en el río y siendo poco accesible á los buques de gran porte.

»El coronel Bichot, ascendido á general, ha sido el designado por el almirante para comandante de las provincias superiores del río Rojo, Nam-Dinh, Hanoi y Sontay; M. de Beaumont se ha encargado de la dirección de las operaciones, cuyo centro es Haid Zouon y que se dirigen contra Bac Ninh.

»El presidente del Consejo de ministros, ministro de Negocios extranjeros de Francia, ha recibido de M. Tricou, por la vía de Saigon, el siguiente despacho fechado en Hué el 1.º de Enero: «La nueva corte de Hué acaba de remitirme la siguiente declaración.

»A M. Tricou, ministro plenipotenciario, enviado de la República francesa cerca de S. M. el Rey de Annam.»

»La corte de Hué y el Gobierno de Annam declaran oficialmente por las presentes, dar su completa y entera adhesión al tratado de 25 de Agosto de 1883, remitiéndose al buen deseo de la República, respecto á las concesiones que puedan ulteriormente introducirse en él. Sólo hará fé el texto francés.

»Hecho en el palacio de Hué el 1.º de Enero de 1884. Está sellado con el sello real.

»Mañana será recibido en audiencia solemne por el Rey y el consejo de regencia. No puedo alabar bastante el tacto, habilidad y valor de que ha dado pruebas nuestro residente M. de Champeaux en tan críticas circunstancias: firmado «Tricou.

»Un despacho de Saigon, fecha 6 de Enero, anuncia que M. Tricou ha sido recibido por el nuevo Rey y que ha obtenido el reconocimiento formal e íntegro del tratado del 25 de Agosto.

»M. Tricou regresa á Hanoi. M. Harmand ha salido para Francia.»

La notable revista Los dos Mundos, en el artículo que dedica en su último número á política, dice:

«No: los hombres eminentes, los verdaderos patriotas nunca apelan á disimulos ruines ni dejan de declarar sin miedo sus opiniones, aunque alguna vez se vean obligados á modificarlas, porque advienen que es absurdo sancionar, con relación al Gobierno de los pueblos, una inmutabilidad, una inflexibilidad y menos un retroceso que pueda poner en peligro aquello mismo que tanto empeño hay en glorificar y enaltecer.

»El propio Pidal, manifestando en otra ocasión á la faz del país que antes se hubiera dejado cortar la mano derecha, que rotada la máquina administrativa de la nueva rueda de los alcaldes corregidores, sabiendo lo mucho que de ella había luego de abusarse, no pudo ofrecer testimonio mejor de su noble carácter.

»Castelar, en nuestros días, replegando sus fatigas alas al descender de la región empirea sobre el fango de la materia y la prosa de las realidades tocado de las cortezas del poder, ¿no confesó santamente y con enhiesta cara que el posibilismo de su república se apoyaba en las bases de la autoridad y del orden, con mucha guardia civil, y no menos carabineros.

»Desde ese momento hemos descubierto en el antiguo agitador del pueblo los visos de un hombre de gobierno cabal, lamentando sólo que ciertos respetables escrúpulos le retengan todavía en la frontera, convencido además, como debe estarlo, por sus estudios y atento análisis, que el nombre no hace á la cosa, y que la forma en sí no entraña virtud bastante para resolver los problemas políticos y sociales, ni siempre y en todas partes se aduna y concuerda el espíritu de las leyes y el derecho constituido con los orígenes y atributos de las supremas investiduras.

»Tal conducta en los políticos de primera línea, lejos de merecer el dictado de apostasía, granjea la estimación y el respeto público, porque obedece á sentimientos puros y á convicciones arraigadas.»

LA VIDA MADRILEÑA

EN EL TEATRO DE NOVEDADES.

Las mil y una noches son demasiado conocidas de nuestros lectores para que debamos detenernos en hacer de esta obra una detallada descripción, y su interpretación por los artistas del Sr. Ducacal ha sido tan discreta, que creemos suficiente hacerlo así constar.

No hemos, pues, de detenernos en ellos más que para hacer constar que la empresa ha sabido unir á las representaciones dramáticas del coliseo de la Plaza de la Cebada un nuevo atractivo, al que ha de responder seguramente el público madrileño.

Queremos referirnos á la reaparición de miss Leona, la reina de las acróbatas pasadas, presentes y futuras, tanto por el arte como por la belleza.

Ya habíamos tenido ocasión de aplaudirla en París en el Hipódromo y en Folies Bergeres, admirando la valentía de sus ejercicios, la perfección de sus formas, los encantos de sus hermosos y negros ojos, de su graciosa sonrisa, de su abundante cabellera, del encantador conjunto, en fin, de su rostro

tro y de un cuerpo que envidiaría la Venus de Milo si no fuera de mármol.

Pero nunca se nos ha ofrecido más bella que cuando arrojaba ayer su manto de reina de los aires para ejecutar sus extraordinarios trabajos, después de haber cautivado al público con el mejor obsequio que podría dedicarle: con un gracioso bouquet de besos á manera de saludo.

Por la mañana había hecho correr la noticia de que se sentía atacada de una fuerte neuralgia. ¡Coqueta! Para quien hubo ayer verdaderos dolores de cabeza, fué para nosotros y para todos los que han soñado con ella después de haberla aplaudido y aclamado: llegará muy pronto el momento de expresar este entusiasmo y las flores sustituirán á los aplausos, para recompensar, siquiera sea en muy pequeña escala, tanto arte, tanto atrevimiento, tanta belleza sin pretensiones.

Miss Leona no es una mujer; es la mujer tal cual la Grecia la hubiera adorado si hubiera sido rubia; tal como España debe amarla, porque es morena y morena con una abundante cabellera negra, con ojos de fuego, labios rojos cual la flor del granado.

Miss Leona tiene en este momento la ventaja de hallarse en la edad luminosa en que lo bello adornado de la juventud, entra radiante en todos los sueños y destinos que le están reservados.

Las Novedades verán llenas sus localidades mientras miss Leona resplandezca en su escenario.

NOTICIAS

MADRID 10 de Enero.—Esta mañana ha llegado á Madrid el duque de la Torre y ha presidido la sesión del Senado; en ésta el ministro de Estado defendió la conducta del Gobierno al celebrar el convenio comercial con los Estados-Unidos.

En el Congreso se ha oído el brillante discurso del Sr. Moret, que ha sido un último esfuerzo en favor de la conciliación; pero la energía de la frase y los conceptos decididos del ministro han producido excelentes efectos en todos los lados de la Cámara.—Mañana hablará el Sr. Becerra, también en sentido ámpliamente conciliador.

Se asegura que los funcionarios del partido fusionista presentarán su dimisión, que aceptará el gobierno antes de la votación del voto particular. Todavía no hay nada resuelto acerca de la dimisión presentada por el Sr. Balaguer del cargo de presidente del Consejo de Estado.—El sábado presentará á las Cortes el ministro de Estado los tratados de comercio concertados con varios países.

PARIS 10.—Esta mañana saldrá con dirección á España el conde de Paris.

En el próximo mes de Abril el Gobierno presentará en el Senado el proyecto de ley de revisión constitucional.

LONDRES, 10.—El Times publica hoy un despacho de Khartum ó Jartum, diciendo que la columna egipcia que salió de Berber ha conseguido reforzar la guarnición de Gezireh.—Lord Manners ha pronunciado un discurso criticando la política que Inglaterra está siguiendo actualmente en Egipto.

ROMA 10.—El baron Blanc, nuevo ministro plenipotenciario de Italia en Madrid, llegará á esa corte dentro de dos ó tres días.

EL CAIRO 10.—Se acaba de recibir un despacho anunciando que los abisinios se han apoderado de las fortificaciones de Kerene.

CONSTANTINOPLA 10.—Se refuerzan activamente las guarniciones turcas del Sur de la Arabia, á fin de impedir la propagación de la insurrección del Sudán.

COMPANIA DEL TRANVIA

MADRID A ARGANDA. SOCIEDAD ANONIMA

CAPITAL: 1.500.000 PESETAS, DIVIDIDO EN 3.000 ACCIONES DE 500 PESETAS

EMISION DE 15.000 OBLIGACIONES 6 % de 100 pesetas cada una

REEMBOLSABLES EN 25 AÑOS, A LA PAR

PRECIO DE VENTA: 90 PESETAS POR TITULO.

Estas obligaciones, garantidas por la concesion, terrenos, material, obras y productos de la línea del Tranvia de Madrid á Arganda por Valdecañas, producen anualmente

6 PESETAS

cuyo pago se verificará semestralmente los días 1.º de Enero y 1.º de Julio de cada año, desde el 1.º de Julio de 1883.

Siendo el precio de emisión de 90 PESETAS, el rédito anual de las obligaciones es de

6'66 %

sin contar el beneficio que resulta de la amortización á la par de las mismas.

La suscripción queda abierta en Madrid en casa de los SRES. GEORGES POLCK Y COMPANIA, Preciados, 1. segundo, desde el día 5 hasta el 20 de Enero de 1884.

IMPRENTA DE U. GÓMEZ, CABEZA, 36, BAJO.

COTIZACION OFICIAL DE BOLSA

Table with columns for location (Alra, Paia, MADRID, BARCELONA, LONDRES, PARIS), date (9 de Enero, 10 de Enero), and various financial instruments like bonds, stocks, and telegrams.

PUBLICIDAD DE LAS NOTICIAS DE PARIS

Las Noticias de Paris se publican en español en Madrid y en frances en Paris, ventaja grande para las instituciones de crédito y casas hispano-francesas por la seguridad que tienen de gran publicidad internacional, puesto que en los dos países las dos ediciones estaran naturalmente en manos de personas llamadas por su posición e intereses, á viajar en España y Francia, y á facilitar relaciones que hagan aumentar el conocimiento de los elementos de acción y existencia que pueden disponer estas instituciones y casas hispano-francesas, llegando así á crear relaciones con estas personas por el recurso de la doble publicidad de las dos ediciones de LAS NOTICIAS DE PARIS.

LAS NOTICIAS DE PARIS constituirán una Sociedad anónima, cuyo capital, de cien mil pesetas, estará representado por doscientas acciones de quinientas cada una, participantes del 50 por 100, en los beneficios netos, después del reparto á los Accionistas de un interés de 6 por 100 anual; 30 por 100 de estos beneficios se reservan á los fundadores y 20 por 100 á la Gerencia, que tendrá siempre derecho de adquirir las partes de fundadores por el cuádruple de su valor nominal y solamente el doble si precede oferta del portador.

LAS NOTICIAS DE PARIS podrán, bajo la iniciativa de la Gerencia, aprobada por la mayoría de los Accionistas, aumentar su capital á medida que aumenten las operaciones del CREDITO DE PARIS; pero el número de las doscientas partes de fundadores, cuyo producto está adquirido para su creador, en recompensa de sus trabajos y cuidados, no podrán aumentarse, ni los derechos que los estatutos conceden á estas partes, sufrir ninguna alteración.

LAS NOTICIAS DE PARIS garantizan á los primeros Accionistas y fundadores, á más de la entrega de sus títulos liberados al portador y por consiguiente negociables sin ninguna formalidad: 1.º Derecho intransmisible de recibir gratis las dos ediciones, española y francesa; 2.º La entrega de tantos bonos transmisibles de quinientas líneas de anuncios en cada una de sus ediciones, como sus Accionistas ó fundadores hayan adquirido de títulos; 3.º La facultad intransmisible de hacer insertar todos los anuncios nuevos con el 50 por 100 de rebaja en el precio de tarifa después de usar del precedente derecho.

LAS NOTICIAS DE PARIS al crear en Madrid el CREDITO DE PARIS, y en Paris el CREDITO DE MADRID aspiran á ser, en todas las cosas, y especialmente en los negocios industriales, comerciales y financieros, el intermediario indispensable de los franceses que tengan relaciones en España y de los españoles en Francia, bien entendido sin perjudicar á las Instituciones ó Casas de Crédito establecidas, sino que al contrario las facilitará el aumento de sus operaciones.

EL CREDITO DE PARIS tiene por objeto principal asociar al público franco-español en los beneficios seguros de la especulación, sin otro compromiso que la responsabilidad de la Gerencia con los asociados. Estos ninguna contraen con ella más allá de sus obligaciones, ni con tercero por ningún título, puesto que opera en su sólo nombre y será, por consiguiente, única responsable por el resultado de sus esfuerzos, en vista del aumento creciente de la renta de los que le confiarán el cuidado de sus intereses, debido á la unión de los capitales de sus Asociados, para la mejora de la cotización de los valores, así de los Estados como de las Sociedades industriales y de crédito serio de España y Francia.

EL CREDITO DE PARIS será el intermediario natural de sus asociados, tanto para los que, habitando en España, tengan negocios que ventilar en Francia, como para los que habiten en Francia y tengan que tratarlos en España; así como para unos y otros en el resto del mundo.

EL CREDITO DE PARIS además de las operaciones financieras en cuenta por mitad, por mandato de sus Asociados, se encargará, por éstos y por el público hispano-francés, en general, de la venta, en las diversas Bolsas de España y Francia, y en la Banca de los dos países, de todos los valores negociables y toda clase de operaciones tanto al contado como á plazo. Procederá, por su cuenta ó en comisión, á la emisión de toda clase de valores, sea de Sociedades creadas bajo sus auspicios, ó de las que, por la experiencia de sus fundadores, tengan que asegurar la colocación de sus acciones ó obligaciones.

EL CREDITO DE PARIS estará completamente á la disposición del público para facilitar toda clase de detalles internacionales, soluciones contenciosas, reglamentos de interés y representación, con ocasión de litigios ó quiebras; en una palabra, constituirá un auxiliar indispensable para las Instituciones y Casas de Crédito y Banca, comisión, comercio, contenciosas y de transporte cerca del público de los dos países.

Los españoles que visiten Paris, de ningún medio mejor pueden valerse para estar bien dirigidos sobre todas las cosas, y encontrar un buen guía en todos los caminos que quieran emprender, no importa bajo qué punto de vista, que dirigiéndose al Director de la edición francesa de LAS NOTICIAS DE PARIS, 27, rue Laffitte, Paris, punto el más céntrico de esta capital. En negocios industriales, comerciales, financieros, de arte y modas á nadie podrán encontrar que mejor les ilustre y guíe.

INSTITUCIONES DE CREDITO casa de Banca.

Le Credit Lyonnais.—6, Espoz y Mina.

El Banco Hipotecario.—Paseo de Recoletos.

Banqueros.—G. Polack y Cia, 1, Preciados.—M. Rolland y compañía, calle de Tetuan, 19.—Luis Roy sobrino, 2, Correos.—Alejandro Bacqué, 2, Fuencarral.—Mesa, Laffitte et Cia, calle del Prado esquina á la de Leon.—J. Salcedo é hijo, 6, Esparteros.

TRANSPORTES INTERNACIONALES

No enviar nada de España al extranjero, ó del extranjero á España sin dirigirse á la casa J. Garroutte y Ballesteros, calle de Alcalá, 13, Madrid. Tiene correspondencias en todas partes y agentes en todas las fronteras y puertos de embarque y desembarque; teniendo contratos con las más importantes de las empresas de ferrocarriles y de navegación, no puede dudarse las ventajas que ofrece de economía, así como seguridad.

HOTELES Y RESTAURANT.

Grand hotel de la Paix, 11, Puerta del Sol.
Grand hotel de Paris, 2, calle de Alcalá.
Grand hotel de Russie, 32, Carrera de San Jerónimo.
Grand hotel des Ambassadeurs, 1, calle de la Victoria.
Grand hotel del Carmen, 1, calle de Preciados.

CASA DE HUEPETS

DOMINIQUE DUPRIULH, 62, calle de Jacometrezo, 2.º derecha. Especialmente recomendada como casa de familia.

PUBLICACION IMPORTANTE.

Los Matinees Espagnoles, revista quincenal, que se publica en francés en Madrid, calle de Montalvan, número 2, dirigida por el Barón Stok, debe figurar en todos los salones de los que se precien de comprender las ventajas de la alianza hispano-francesa. Su lectura es el medio mas facil y agradable de iniciarse en todas las bellezas de la lengua de Racini y Victor Hugo, y al mismo tiempo estar al corriente de todo lo que la gente de gusto y buen tono debe saber de los sucesos y tendencias del mundo parisiense.

Casa Pecastang, ultramar.

nos de lujo.—El fundador de esta casa, situada en el primer piso del 13 de la calle del Príncipe en Madrid, compite con las mejor montadas de Paris y Londres, en todo lo que concierne á elementos indispensables para surtir bien una mesa burguesa y aristocrática. Siendo su máxima que la buena fama obliga siempre y es una fortuna sin descanso, esta casa no vende nada que no reciba directamente de los centros productores mas renombrados, y de los establecimientos que tienen las mejores marcas Nadie debe dejar de visitar esta casa ó procurarse su catálogo si quiere adquirirse en España los productos franco-ingleses, que han llegado á ser el elemento y complemento indispensable de una buena cocina, así como los vinos mas esquisitos y los licores y conservas mas deliciosas.

Chocolates de Matías López.—Madrid-Escorial, 20 recompensas industriales.—Medalla de oro y caballero de la Legión de Honor fueron los premios obtenidos en la última Exposición universal de Paris.—Cafés muy superiores, tostados por un nuevo procedimiento.—Tés, napolitanas y bombones.—Depósito central, Puerta del Sol, 13, Oficinas, Palma Alta, 8, Madrid.

José Rodríguez Zurdo, sillero y guarnicionero, Preciados, 48 y Carmen, 45, (se traslada, Preciados, 72), Madrid.—El dueño del acreditado taller de sillero y guarnicionero que se halla en la calle de Preciados, núm. 48, participa á sus numerosos parroquianos que por mejora del local se trasladará al núm. 50 de la misma calle, donde continuará al frente de los trabajos animado, como siempre, del deseo de complacer á cuantas personas le honren con sus encargos á fin de convencerlas una vez más de la justicia de los primeros premios obtenidos en cuantos certámenes se ha presentado.

CARROS DE MUDANZAS

DE D. FEDERICO DELRIEU Administración principal calle del Arenal, 7, almacén de objetos para viaje, en donde el público encontrará á todas horas carros á su disposición á los precios siguientes: de 20, 30, 40, 50, 60, 70 y 80 reales. Para la misma empresa se reciben avisos. San Andrés, 14, cocheras; Paseo Areneros, 4, fábrica; Pez, 6, mangüitería; Mayor, 47, id.; Serrano, 14, ultramarinos.

Almacén de los alemanes.

C. P. Schropp, proveedor de la Real Casa, continua ofreciendo á la aristocracia madrileña las últimas novedades, conocidas con el nombre de artículos de Paris y Viena, bibelots de lujo, fotografías, etc. en este establecimiento fundado hace más de un siglo en la calle de la Montera, núm. 4, por sus abuelos primeros introductores en España de la costumbre y el gusto á estas bonitas artículos.

Sastrería francesa.—En el núm. 16, de la calle del Carmen, en Madrid, D. Felix Oller, dirige un establecimiento, cuyo cortador y demás oficiales visten á sus parroquianos con arreglo á los últimos figurines de Paris. Prontitud, economía y buen género, son las cualidades distintivas y principales de esta casa.

Aviso á los pintores, decoradores, dueños de talleres de coches, etc.

Los Barnices de la casa Wilksson, Heywood Clark de Londres obtuvieron en concurso abierto con todas las fábricas del mundo, la medalla de oro en Paris en 1878.

En el mes de Abril corriente, también en concurso abierto por el Almirantazgo inglés con todas las fábricas de Inglaterra, después de severísimas pruebas, concedió la superioridad á los Barnices de la casa Wilksson; Heywood Clark, y por Real comunicación del 6 de Abril corriente, se le concedió el título de proveedores de la Marina Real, Gobierno Imperial de la India y Ministerio de la Guerra dando el primer pedido de 12,500 galones, ó sean 50,368 kilogramos.

Los Señores Drogueros, deben recomendar el barniz de esta casa, y los pintores, decoradores, dueños de talleres de coches etc, pedirle con preferencia. Los precios son aun un poco más bajos que sus concurrentes.

Se vende en casa de Chávarri, Atocha, 87.—Villaseñor Jardines, 5.—Fernandez, León 38.—Tapia, Corredera, 21 Traviña, Postas, 28

Representante en Madrid, Marcelino de Chávarri, Atocha, 143, principal.

La dulce alianza, gran fábrica de dulces.—Especial y abundante surtido en tartas, ramilletes, platos montados, bandejas y objetos de lujo.—Exactitud en los encargos y esmero de la elaboración.

Cajas finas para bodas y bautizos.—Muestrario á domicilio.—Principales despachos, Carrera de San Jerónimo, 34, Infantas, 21, Luna, 14, Mayor, 65, etc

Grabados sobre cristal mármoles y metales.—Los grandes talleres instalados por D. Leopoldo Augéy, en la calle de Cisneros, núm. 57, bajo, continúan siendo favorecidos por la alta sociedad madrileña que se disputa los objetos de arte fabricados bajo la dirección de este pintor, decorador; cuya ausencia es muy sentida por su clientela de Paris.

CASAS RECOMENDADAS.

CRISTALERIA DE PARIS FABRICA DE CLICHY Calle de Relatores, núm. 3

Esta casa fundada en 1850, tienen el caracter de una exposición permanente, cuyos productos de alta novedad satisfacen cumplidamente todas las exigencias del gusto moderno.

Cinco medallas de oro obtenidas en las principales exposiciones

universales, ha colocado fuera de la concurrencia á la fábrica francesa que especialmente representa esta casa de Madrid, sin renunciar por eso á ofrecer á su clientela la más bella porcelanas y los cristales más finos, donde pueden elegir servicios de mesa y de tocador de la más distinguida elegancia y gusto: surtidos especiales para cafés, fondas, restaurant y banquetes.

Esta casa, por sus condiciones particulares, puede suministrar en el acto, cual ningún otro establecimiento de su ramo en Madrid

Baños árabes.—Gran balneario higiénico-médico abierto todo el año, calle de Velazquez, esquina á la de Goya (Barrio de Salamanca).—Ida y vuelta gratis en el tranvia desde la Puerta de Sol.

Fábrica de hules de la viuda de J. Vela, 14, Carretas.—Especialidad en manteles hule. Hules para piso. Alfombras hule para lavabo y delante de sofás. Hules de todas clases para mesa. Precios sin competencia.—Carretas, 14, junto á la lotería.

Terciopelos de seda lisos y brocados.—Variados surtidos de tejidos de seda y de lana para trajes.—Chales alfombrados y de lana dulce.—Se cede el local.

LAS SIETE NACIONES
37 y 39, Jacometrezo, 37 y 39.
LIQUIDACION SINGULAR
PRECIOS SIN EJEMPLO
37 y 39, Jacometrezo, 37 y 39.

JAMONES y tocino, 2 pesetas kilo; manteca, 7 reales, minimum, un kilo; chorizos 12 y 6 reales, Espiritu Santo, 13.

RINCON TAPICERO
Decoracion de habitaciones, gabinetes, silleros y colgaduras de alta novedad. Especialidad en fundas á la francesa.
HORTALEZA, 110
Premio á San Anton.

CONSTRUCCION DE CALDERERIA.

Primer premio y medalla de oro para material de destilación. Instalación completa, fábricas de alcoholes, de granos, vinos, melazas, tubérculos, etc. Nuevo aparato para la destilación del orujo; economía garantizada de 50 por 100. Calderas de vapor, depósitos para agua.—Carré Hermanos, Espanoleto, 14.

GRAN EXPOSICION DECORADO DE HABITACIONES MUEBLES Y SILLERIAS DE TODAS CLASES
Grandes talleres de ebanistería y tápicería.—
Venta diaria y exposición sin venta, martes y viernes, de 7 á 9 de la noche.
3, COSTANILLA DE LOS ANGELES 3.

los dueños de Cafés, Fondas, Botillerías, Tiendas de ultramarinos, de vinos y licores y al público.

SE AVISA

que teniendo datos exactos de que en varios establecimientos se expende en frascos de aguardiente de Ojen de Pedro Morales é hijo, un aguardiente que no es de su fábrica, sino que dichos industriales se procuran frascos vacíos que han relleno con cualquier aguardiente, expidiéndolo y cobrándolo como de los Sres. Morales, se han registrado los poderes para proceder como la ley ordena, embargando dichos frascos como ya se ha hecho en tres casas, y ateniéndose á las resultas y averiguación de su procedencia.

Los frascos legítimos llevan en la cápsula y en el corcho el nombre de Pedro Morales é hijo, lo cual no existe en los rellenos.

A los vendedores por copas, donde ya descorchado el frasco no existe cápsula ni corcho, se tomará el aguardiente, y sellado con testigo se someterá al examen del laboratorio del Excmo. Ayuntamiento, y publicará en los periódicos el nombre de los establecimientos donde verifique este fraude.

Al consumidor solo diremos, que en la villa de Ojen no hay más fábrica de aguardiente que la de Pedro Morales é hijo, á quien se debe la preparación de esta única, esencial y exquisita bebida, agradable, higiénica y estomacal, y de uso general para toda persona aun las más delicadas. Es tan distinto y superior el aguardiente de Ojen de Morales á todos, que con probarlo una vez basta; de ahí el gran favor que goza en todas las familias, y que las imitaciones no prevalezcan.

Nota 1.ª Va á publicarse en los periódicos por barrios y por calles la lista de las casas donde se expende el legítimo aguardiente de Ojen de Morales. Se replica á los comerciantes nos envíen sus nombres y firmas para publicarlo.

Nota 2.ª Como los falsificadores se sirven de los frascos vacíos que compran para rellenar, suplicamos encarecidamente al público y al comercio no los venda y nos avise para recogerlos por esta casa, ó nos envíe abonados al traerlos su valor de coste enfáb ricapara remediar en lo posible este punible abuso.

Dirigirse al representante de los Sres. Morales é hijo, calle del Caballero, núm. 4, Madrid.

CHOCOLATES Y CAFES
VENANCIO VAZQUEZ
CUATRO CALLES, ESQUINA A LA DEL
PRINCIPE, 1
Y EN LOS ULTRAMARINOS